
1. 수열 1, − 3, 5, − 7, 9, · · · 의 100번째 항은?

① −199 ② −99 ③ −59 ④ 99 ⑤ 199

주어진수열은각항의절댓값이홀수이고, 부호가교대로변하는
꼴이다. 따라서 수열의 일반항은
an = (−1)n−1 × (2n − 1)
∴ a100 = (−1)99 × 199 = −199

해설



2. 다음 수열이 등차수열을 이루도록 (가)∼(다)에 들어갈 알맞은 수를
순서대로 나열한 것은?

−4, (가), 10, (나), (다)

보기

① 1, 12, 14 ② 3, 17, 24 ③ 3, 17, 20

④ 7, 17, 24 ⑤ 7, 13, 16

−4와 10의 등차중항은
−4 + 10

2
= 3, 이 수열의 공차는 7이다.

따라서 (가), (나), (다)에 들어갈 수는 3, 17, 24이다.

해설



3. 첫째항이 −4, 공차가 3인 등차수열의첫째항부터제 17항까지의합을
구하여라.

340

S 17 =
17

{
2 · (−4) + (17 − 1) · 3

}
2

=
680

2
= 340

해설



4. 다음 ( )안에 알맞은 수는?
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나열된각수는분수꼴이며, 분자는
√
+2의규칙으로나타난다.

따라서 ( )안에 들어갈 수의 분자는
√
7 + 2 =

√
9 = 3이다.

분모는 +1이 된 수의 제곱의 규칙으로 나타난다.
따라서 ( )안에 들어갈 수의 분모는 (3+ 1)2 = 16이므로 ( )

안에 들어갈 수는
3

16

해설



5. 두 수 48과 2사이에 10개의 수 a1, a2, · · · , a10을 넣어 12개의 수
48, a1, a2, · · · , a10, 2가 등차수열을 이루게 하였다. 이때, a1+ a2+
a3 + · · ·+ a10의 값은?

① 200 ② 250 ③ 300 ④ 350 ⑤ 400

첫째항이 48이고 제 12항이 2인 등차수열의 첫째항부터 제12

항까지의 합은
12(48 + 2)

2
= 300이므로

a1 + a2 + a3 + · · ·+ a10 = 300 − (48 + 2) = 300 − 50 = 250

해설



6. 수열 a,
1

3
,
1

2
, b, · · · 가 등차수열을 이룰 때, a + b의 값은?
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해설



7. 등차수열 {an}에 대하여 a5 + a10 + a15 + a20 = 72일 때, a1 + a2 +
a3 + · · ·+ a24의 합을 구하여라.

432

첫째항을 a, 공차를 d라 하면
a5 + a10 + a15 + a20 = 4a + 46d = 72

2a + 23d = 36

∴ a1 + a2 + · · ·+ a24 =
24(2a + 23d)

2
= 12 × 36
= 432

해설



8. 수열 {an}의 첫째항부터 제 n항까지의 합 S n 이 S n = n2 + 2n − 1일
때, a10의 값을 구하여라.

21

a10 = S 10 − S 9

S 10 = 102 + 20 − 1 = 119,

S 9 = 92 + 18 − 1 = 98

∴ a10 = 119 − 98 = 21

해설



9. 다음 수열 {an}의 제 50항의 값은?

2, 7, 12, 17, 22 · · ·

① 227 ② 237 ③ 247 ④ 257 ⑤ 267

주어진 수열은 첫째항이 2이고, 공차가 5인
등차수열이므로 an = 5n − 3
∴ a50 = 5 · 50 − 3 = 247

해설



10. 직각삼각형의 세 변의 길이 a, b, c가 이 순서대로 공차가 3인 등차수
열을 이룰 때, 이 직각삼각형의 넓이는?

① 52 ② 54 ③ 56 ④ 58 ⑤ 60

직각삼각형의 세 변의 길이 a, b, c가 이 순서대로 공차가 3인
등차수열을 이루므로
a = b − 3, c = b + 3으로 놓을 수 있다.
즉, 세 변의 길이는 b − 3, b, b + 3이고 빗변의 길이가 b + 3

이므로 피타고라스의 정리를 이용하면
(b + 3)2 = (b − 3)2 + b2

b(b − 12) = 0

∴ b = 12(∵ b > 0)

이때, a = b − 3 = 9

따라서 주어진 직각삼각형의 넓이는
1

2
ab =

1

2
· 9 · 12 = 54

해설



11. 공차가 3인등차수열 {an}에대하여보기에서옳은것을모두고르면?

㉠ 수열 {3an}은 공차가 9인 등차수열이다.

㉡ 수열 {a2n−1}은 공차가 6인 등차수열이다.

㉢ 수열 {2a2n − a2n−1}은 공차가 6인 등차수열이다.

보기

① ㉠ ② ㉠, ㉢ ③ ㉠, ㉡

④ ㉡, ㉢ ⑤ ㉠, ㉡, ㉢

공차가 3인 등차수열의 일반항은
an = 3n + b(단, b는 상수)

㉠ 3an = 9n + 3b이므로 공차가 9인 등차수열 ∴ 참

㉡ a2n−1 = 3(2n − 1) + b = 6n − 3 + b이므로 공차가 6인
등차수열 ∴ 참

㉢ {2a2n − a2n−1} = 12n + 2b − (6n − 3 + b)
= 6n + 3 + b

이므로 공차가 6인 등차수열 ∴ 참

해설



12. 수열 −1, 3, − 5, 7, − 9, · · · 의 7번째 항은?

① −13 ② −10 ③ 11 ④ −11 ⑤ 13

주어진수열은각항의절댓값이홀수이고, 부호가교대로변하는
꼴이다. 따라서 6번째 항은 11, 7번째 항은 −13이다.

해설



13. 첫째항이 1, 공차가 3인 등차수열의 일반항 an을 구하면?

① 3n − 2 ② 3n − 1 ③ 3n

④ 3n + 1 ⑤ 3n + 3

an = 1 + (n − 1) · 3 = 3n − 2

해설



14.
ß
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™
의 제 10항은?

①
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해설



15. 두 수
1

7
과

1

3
의 사이에 세 개의 수 x, y, z를 넣어 다섯 개의 수

1

7
, x, y, z,

1

3
이 이 순서로 조화수열을 이루도록 할 때, 60(x + y + z)

의 값을 구하여라.
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∴ 60(x + y + z) = 60
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해설


